

# 宁夏回族自治区防雷减灾管理办法

## 第一章 总 则

**第一条** 为了防御和减轻雷电灾害,保障公共安全和人民生命财产安全,根据《中华人民共和国气象法》《气象灾害防御条例》等有关法律、法规,结合自治区实际,制定本办法。

**第二条** 在自治区行政区域内从事防御和减轻雷电灾害(以下简称防雷减灾)活动,适用本办法。

**第三条** 防雷减灾工作遵循安全第一、预防为主、防治结合的原则。

**第四条** 县级以上人民政府应当加强对防雷减灾工作的领导,将防雷减灾工作纳入公共安全监督管理范围,督促各部门依法履行防雷安全监督管理职责,全面落实防雷减灾责任。

乡(镇)人民政府、街道办事处应当协助气象主管机构及有关部门做好防雷减灾知识宣传、应急联络、信息传递、灾害报告和灾情调查等工作。

**第五条** 县级以上气象主管机构在上級气象主管机构和本级人民政府领导下,负责本行政区域内的防雷减灾工作。

县级以上人民政府住房城乡建设、交通运输、应急管理、水利、通信、教育、农业农村、文化和旅游等部门负责各自职责范围内的防雷减灾工作。

**第六条** 鼓励和支持防雷减灾科学技术研究与开发,推广应用先进防雷科学技术成果,加强防雷标准化工作,提高防雷减灾科学技术水平。

**第七条** 各级人民政府及有关部门应当利用各类传播媒体向社会宣传普及防雷减灾科学知识,提高社会公众防雷减灾意识和能力。

学校应当采取多种形式开展防雷减灾宣传教育,培养和提高学生的防范意识及自救互救能力。气象、教育等部门应当给予指导和监督。

## 第二章 监测预警与风险防范

**第八条** 自治区气象主管机构应当按照合理布局、信息共享、有效利用的原则,建设雷电监测网,完善雷电监测和预警系统。

县级以上气象主管机构所属的气象台站应当按照职责开展雷电监测,及时向公众发布雷电预报、预警信息,并通报相关部门。

**第九条** 广播、电视、报纸、电信等媒体应当及时向公众播报或者刊登当地气象主管机构所属气象台站提供的雷电预报、预警信息,并根据当地气象台站的要求及时播插、增播或者刊登。

**第十条** 乡(镇)人民政府、街道办事处、村(居)民委员会和机场、车站、高速公路、学校、医院等人员密集场所的管理单位,在收到雷电预报、预警信息后,应当及时向本辖区和场所公众传播,并采取相应防护措施。

**第十一条** 属于国家《建筑物防雷设计规范》规定的一、

## 宁夏回族自治区人民政府令

第125号

《宁夏回族自治区防雷减灾管理办法》已经2022年12月12日自治区人民政府第142次常务会议审议通过,现予公布,自2023年2月1日起施行。

自治区主席 张雨浦  
2022年12月23日

二类防雷建(构)筑物的建设工程项目,建设单位应当进行雷电灾害风险评估。

各级各类开发区和其他有条件的区域,按照国家和自治区有关规定推行区域评估时,可以将雷电灾害风险评估纳入区域评估范围。

**第十二条** 自治区气象主管机构应当根据本行政区域雷电监测资料以及相关技术标准组织划分雷电易发区域及其防范等级,并向社会公布。

## 第三章 雷电防护装置

**第十三条** 各类建(构)筑物、场所和设施安装雷电防护装置应当符合国家标准的规定。新建、改建、扩建建(构)筑物、场所和设施的雷电防护装置,应当与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。

县级以上人民政府可以将城镇老旧小区和农村居住区等人员密集场所雷电防护装置建设,纳入城镇老旧小区配套设施改造和农村房屋安全隐患排查整治范围,提高建(构)筑物、场所和设施防御雷电灾害能力。

**第十四条** 新建、改建、扩建建设工程雷电防护装置的设计、施工,可以由取得相应建设、公路、铁路、民航、水利、电力、通信等工程专业设计、施工资质的单位承担。

**第十五条** 建设工程雷电防护装置的设计、施工、检测等单位,依法承担建设工程各环节雷电防护装置质量安全责任。建设雷电防护装置使用的雷电防护产品应当符合国家标准,具有产品合格证书和使用说明书。

**第十六条** 雷电防护装置应当每年检测一次,易燃易爆场所的雷电防护装置,应当每半年检测一次。

从事雷电防护装置检测的单位应当依法取得气象主管机构颁发的资质证,并在资质许可范围内开展雷电防护装置检测活动。

**第十七条** 雷电防护装置检测单位对雷电防护装置检测后,应当出具检测报告,并对检测数据、结果负责。雷电防护装置检测单位及其人员从事雷电防护装置检测活动,应当遵守国家有关技术规范和标准。

**第十八条** 雷电防护装置所有人或者管理人对雷电防护装置进行日常维护,委托具备相应检测资质的单位进行定期检测,发现雷电防护装置存在隐患时,及时采取措施进行处理,保持其安全防护性能良好。

住宅小区的物业服务企业,按照物业服务合同的约定对雷电防护装置进行维护管理和委托检测。

## 第四章 应急响应与处置

**第十九条** 雷电灾害发生后,县级以上人民政府应当立即采取措施,按照相关程序启动应急预案,开展应急处置。

**第二十条** 单位和个人接到气象主管机构所属气象台站发布的雷电预报、预警信息后,应当及时采取有效措施,避免、减轻雷电灾害损失。

**第二十一条** 县级以上气象主管机构负责组织开展雷电灾害的调查鉴定工作,分析雷电灾害原因,及时作出雷电灾害调查鉴定报告,提出整改措施和处理意见。

**第二十二条** 遭受雷电灾害的单位和人员,应当及时向当地人民政府或者气象主管机构报告灾情,并协助气象主管机构对雷电灾害进行调查鉴定。

**第二十三条** 县级以上气象主管机构应当及时向同级人民政府和上一级气象主管机构报告本行政区域内的雷电灾情和年度雷电灾害情况,并通报同级应急管理部门。

自治区气象主管机构应当统计分析雷电活动和雷电灾害的发生情况,并向社会公布。

## 第五章 监督管理

**第二十四条** 县级以上气象主管机构负责本行政区域内下列工程、场所、项目的雷电防护装置设计审核和竣工验收:

(一)油库、气库、弹药库、化学品仓库和烟花爆竹、石化等易燃易爆建设工程和场所;

(二)雷电易发区内的矿区、旅游景点或者投入使用的建(构)筑物、设施等需要单独安装雷电防护装置的场所;

(三)雷电风险高且没有防雷标准规范、需要进行特殊论证的大型项目。

前款所列工程、场所、项目的雷电防护装置,未经设计审核或者设计审核不合格的,不得施工;未经竣工验收或者竣工验收不合格的,不得交付使用。

房屋建筑、市政基础设施、公路、水路、铁路、民航、水利、电力、通信等建设工程的主管部门,负责相应领域内建设工程的防雷管理。

**第二十五条** 县级以上气象主管机构负责对由其设计审核和竣工验收后投入使用的雷电防护装置实施安全监管。

住房城乡建设、交通运输、水利等有关部门加强职责范围内的防雷安全管理,对本行业、领域投入使用的雷电防护装置实施安全监管,督促相关生产经营单位落实防雷安全管理责任。

**第二十六条** 县级以上气象主管机构应当加强对雷电防护装置检测单位的监管,定期组织雷电防护装置检测质量检查。

**第二十七条** 县级以上气象主管机构应当加强部门协调配合,会同教育、应急管理、住房城乡建设、文化和旅游等部门,建立防雷安全协同监管和信息共享机制,开展联合检查。

## 第六章 法律责任

**第二十八条** 违反本办法规定,有下列行为之一的,由县级以上气象主管机构或者其他有关部门按照权限责令停止违法行为,处5万元以上10万元以下的罚款;有违法所得的,没收违法所得;给他人造成损失的,依法承担赔偿责任:

(一)无资质或者超越资质许可范围从事雷电防护装置检测的;

(二)在雷电防护装置设计、施工、检测中弄虚作假的;

(三)雷电防护装置未经设计审核或者设计审核不合格施工的,未经竣工验收或者竣工验收不合格交付使用的。

**第二十九条** 违反本办法规定,导致雷击造成人员伤亡及财产损失的,应当依法承担赔偿责任;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

**第三十条** 各级人民政府、气象主管机构和其他有关部门工作人员在防雷安全监督管理工作中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

**第三十一条** 违反本办法规定的其他行为,法律法规已有法律责任规定的,从其规定。

## 第七章 附 则

**第三十二条** 本办法中下列用语的含义:  
(一)雷电灾害,是指由于直击雷、雷电感应、闪电电涌侵入、雷击电磁脉冲等造成的人员伤亡、财产损失。

(二)雷电防护装置,是指接闪器、引下线、接地装置、电涌保护器及其连接导体等构成的,用以防御雷电灾害的设施或者系统。

**第三十三条** 本办法自2023年2月1日起施行。

## 新春走基层

### 利通区公安分局朝阳派出所: 为辖区平安「守岁」

本报记者 马忠

“警察同志,我的手机丢了,手机上面有非常重要的工作资料,可不可以帮我找一下?”除夕当日,一名男子来到吴忠市公安局利通区分局朝阳派出所寻求帮助。原来,该男子在和家人购买年货时,不慎将手机遗失。值班民警当即调取监控,经过两个小时的视频追踪,成功帮其找到手机。

为了让辖区群众过一个平安祥和的春节,朝阳派出所全体民辅警24小时坚守岗位,由民警牵头负责,与辖区内热心党员组建“党员巡逻队”,在步行街、义乌商贸城等商圈及人员密集场所徒步巡逻,强化阵地控制,提升街面见警率,严防街面扒窃、盗窃等违法犯罪行为的发生,并加大对可疑人员的排查力度,维护辖区治安秩序,进一步提高群众安全感。

“旁边学校漏水,把我们药房给淹了,给我们造成的经济损失谁来承担?”刚帮群众寻回手机,辖区一家药店负责人又来派出所反映问题。民警在安抚其情绪的同时,积极联系社区负责人、司法所以及漏水学校的负责人到调解室调解。经过民警的调解,双方情绪渐渐平稳,就赔偿问题达成共识。

“警察同志,你们来评理,大过年的我们都要走亲访友,他蛮不讲理把车堵在路中间,太可恶了!”朝阳派出所民警在巡逻中遇到一件事:双方车主在双向行驶过程中互不相让,其中一位车主不仅辱骂对方车主,还直接把车停在路中间,导致交通堵塞。民警到达现场后,堵塞道路的车主依旧不听劝,民警当即责令其将车辆驶离,并告知其这种行为属于违法行为,将其带回所内进一步询问。

“群众的信任,就是我们沉甸甸的责任。群众过大年,我们更要守夜平安。”朝阳派出所所长马忠说。除夕,是大多数人的守岁夜,也是许多警察的不眠夜。街头巡逻、窗口服务、岗位执勤、打击犯罪……新春佳节,他们用默默的付出守护千家万户的平安。



1月25日,“梅花秦韵·绽放湖城”2023银川市第八届秦腔艺术节首场演出在贺兰县润园文化广场举行。本届秦腔艺术节将持续至1月31日,演员将陆续走进贺兰、灵武、永宁以及银川市文化馆秦腔基地,献上10台精选秦腔剧目。

本报记者 王刚 摄

### 12348公共法律服务平台: 接答律师全天候在岗提供免费咨询

本报记者 马忠

1月22日,宁夏12348公共法律服务热线大厅里,电话铃声此起彼伏。

“你好,请问有什么法律问题需要咨询?”值班律师马丽接通服务热线。电话那头说:“我一个朋友用我的名义在借款平台借款,除了前几期还过钱,后来再没还过,最后连人也找不到了。我现在想把钱要回来,该如何解决?”“由于是你个人信息办理的贷款,为了不影响你的正常生活和征信,建议你先自行还款,之后收集证据向人民法院

提起诉讼,向对方主张追偿。”马丽耐心地向当事人答复。

春节期间,12348热线平台的接答律师全天候在岗,为群众提供免费法律咨询。“越是阖家团圆的日子,越要有人坚守岗位。为有需求的人解答法律问题是我的使命。”马丽说。

“除了提供专业的法律咨询,对符合法律援助条件的咨询者,我们会转给法律援助机构。如遇重大情况,会及时与

各相关部门沟通,妥善处理。”值班律师丁刚说。

近年来,自治区司法厅整合法律服务资源,充分发挥实体、网络、热线职能作用,多措并举为群众提供一站式、不打烊的公共法律服务。自治区司法厅公共法律服务管理处负责人唐静介绍,除了拨打12348公共法律服务热线电话,还可登录宁夏法律服务网,我的宁夏政务App法律服务专区留言,都可获得专业律师的及时解答。

### 供电所所长苏俊鹏: 保证群众亮亮堂堂过节

本报记者 刘文鑫

“我家正烧热水,忽然跳闸了,请你过来看看。”1月23日,农历大年初二,西吉县震湖乡供电所所长苏俊鹏一大早就接到了村民李庄胜的求助电话。

“你家是开关接触不良引起跳闸,之前开关没有安装好,加上线路老化,导致了短路。以后遇到这种情况,先关闸,然后维修。自己解决不了的问题,要及时给我打电话。”苏俊鹏边解决问题,边叮嘱李庄胜注意用电安全。

55岁的苏俊鹏在震湖乡供电所已工作36年,类似导线接触不良、更换开关的问题,天天都会遇到,他记不清帮当地群众解决了多少用电难题,只知道把供电服务延伸到供电线路最末端,是职责所在。

“我得保证乡里的群众亮亮堂堂过年。”今年春节期间,苏俊鹏选择继续在岗位上度过,这已是他岗位上度过的第36个春节。

1月21日,震湖乡立眉村自乐班排练春节演出节目时,出现电器频繁跳闸问题。苏俊鹏和春节用电特巡的同事立即赶到现场,对低压配电箱进行检查,发现开关接线松动,已有发热迹象。

“用电负荷增加,触点发热,就容易断电。”苏俊鹏向立眉村党支部书记郭瑞军解释跳闸原因。“不论刮风下雪,群众供电最重要。”在震湖乡,90%以上的村民都认识苏俊鹏,为了方便群众联系,他的手机保持24小时开机。

“作为一名党员,我最大的心愿是让人们用上放心电。”天色渐暗,苏俊鹏和同事们解决村民供电问题后,返回供电所,整理工具,填写工作日志。

### 社区党委书记纪菲菲: 让高龄独居老人过个安乐年

本报记者 陶涛

1月21日,农历腊月三十,纪菲菲早早来到社区,忙碌起来。

“欢迎小纪,快进来,谢谢社区这么关心我……”看到纪菲菲,老人徐文丽热情地迎了上来。当天,纪菲菲为徐文丽送上牛奶等慰问品和节日的问候,并和老人唠起家常。得知老人最近身体情况较好,纪菲菲开心地笑了。

纪菲菲是银川市金凤区黄河东路街道湖畔嘉苑社区党委书记,每年春节,她都选择坚守岗位。

“今年天气比较冷,春节期间我们会着重关心高龄老人、独居老人等特殊群体,让他们能过个安乐年。”纪菲菲说。

徐文丽今年76岁,独自居住在湖畔嘉苑小区。纪菲菲和社区工作人员时常到她家中看望,帮她买药、买菜,还在她需要时为她做心理疏导,让她能够保持健康乐观的心态。徐文丽常说:“社区工作人员细心照顾我,不是儿女胜似儿女。”

当天下午,纪菲菲又来到社区物业公司,叮嘱物业公司工作人员做好春节期间居民物业服务工作,及时回应居民反映的诉求,帮助居民解决困难。

“春节,是万家团圆的日子。湖畔嘉苑社区工作人员选择坚守岗位,为的就是让居民安心过年。”纪菲菲说。